



Приходская газета храма Успения Пресвятой Богородицы «за верхом» г. Калуги

№ 7 (69)

Июль

2021

Успенский вестник

По благословению настоятеля храма протоиерея Андрея Безбородова

Одна из целей христианской жизни

Проповедь настоятеля храма протоиерея Андрея Безбородова

Встреча Господа нашего Иисуса Христа с бесноватыми описана всеми евангелистами, и вы многократно слышали о ней в течение года. Сегодня мы слушали, как описывает это событие апостол Матфей.

Господь наш Иисус Христос со своими учениками переправился через Галилейское море и вступил в страну Герасинскую. Другие евангелисты называют эту страну немножко иначе: Гадаринской. Дело в том, что там были разные города, и по ним наблюдался различнение. Но речь идет об одном и том же событии.

Итак, когда Господь вступил в страну Герасинскую, Его встретили двое бесноватые. Нам необходимо обратить внимание на этих людей. Кто такие – бесноватые? Бесноватость связана с подчинением бесовскому миру. Мы привыкли думать, что бесноватый – это только тот, кто бросается на людей, совершая какие-то действия. Но это – крайние формы бесноватости. На самом деле, так или иначе, связь с бесовским миром есть у каждого из нас. У каждого из нас, здесь стоящих, она есть.

Одна из целей христианской жизни – порвать связи с бесовским миром, укрепить связи с Царством Божиим. И поэтому надо очень внимательно рассмотреть это событие: встречу Господа нашего Иисуса Христа с людьми, которые были подчинены бесовскому миру.

Вначале о них сказано, что жили они в гробах и были настолько люты, что мимо них все боялись проходить. Жили в гробах – это выражение требует разъяснения. На Святой Земле гробами назывались пещеры, в которых погребали усопших. Эти погребальные пещеры были иногда заброшенными. И в таких пещерах жили люди, подверженные бесовскому влиянию. В переносном смысле, для человека, подверженного бесовскому влиянию, жизнь становится гробом. Для него жизнь становится мучением. Он не видит ничего хорошего. Посмотрите наверх – ничего не видит, посмотрите вниз – ничего не видит. А если и видит, то только грязь и зло.

Присмотритесь к своему внутреннему миру. Если у вас есть ощущение безысходности, – это одно из проявлений подчинения бесовскому миру. Поэтому что бесовский мир – это мир зла, мир темноты. И чем больше мы подчиняемся бесовскому миру, тем больше уже при этой жизни погружаемся в темноту, в безысходность.

Как выйти из этой темноты? Как выйти из этой безысходности? – Вступить на путь Христов. Следовать путем Христову. А путь Христов – это путь

наверх, по горе. Он – сложен. Он – опасен. Спрыгнувшись часто, падаешь, сползаешь вниз. Но, тем не менее, надо подниматься и следовать по этому пути. Таким образом мы будем ослаблять связи с бесовским миром.

Посмотрим, что написано дальше. «Были настолько люты (т.е. злы), что люди болились даже проходить по тем местам». И опять погружайтесь в свой внутренний мир.

Есть ли у вас злоба к окружающим? Иногда эта злоба не мотивирована ничем. Не так человек прошел, не так сказал, задел – и у нас поднимается злоба к этим людям. Появляется злоба к правительству, чиновникам, с которыми сталкиваемся или видим только по телевизору. Да, они тоже люди не безгрешные. Но надо беспокоиться о **своем** внутреннем мире.

И чем больше у нас злобы, как у этих бесноватых, тем больше мы погружены в бесовский мир. Тем крепче нас бесовский мир связывает.

И дальше. Бесноватые встретили Христа. Обратите внимание на короткую фразу. Ее по значению можно разделить на три части. Они сказали:

- Что Тебе до нас,
- Иисус, Сыне Божий,
- Что пришел мучить нас до времени.

Что Тебе до нас? Святые отцы видят в этом таком смысле: какая связь Тебя с нами? Нет никакой связи. Что нас объединяет? Ничего не объединяет. Этот разговор не для того, чтобы мы подумали: вот они какие, бесноватые, были когда-то. Евангелие – Слово Божие, обращено к каждому из нас, к душам каждого из нас. Мы должны подумать: а для нас Христос – кто? Близки ли мы ко Христу? И если видим, что у нас нет близости ко Христу, желания приблизиться ко Христу, даже через прохождение определенных трудностей, то мы связаны с бесовским миром.

Если мы не можем себя заставить прийти в храм в воскресный праздничный день. Если не можем себя заставить встать на молитву. Если не можем себя заставить вступить в пост (Разные есть уровни поста. У кого-то – болезни. Но что такое пост? Это желание приблизиться к Богу. Совершить некую жертву ради приближения к Господу.) Если нет такого желания – то мы связаны с бесовским миром.

Но если мы преодолеваем эти трудности, преодолеваем свои нехотения, то мы порываем связь с бесовским миром. Поэтому не бойтесь преодолевать себя. Преодолевать себя, иди в храм. Преодолевать себя, становясь на молитву. Преодолевать себя, стараясь жить вместе жизнью Церкви Христовой. Это – преодоление. Но каждое

преодоление – это отрыв связи с бесовским миром.

Посмотрим, что они сказали дальше. «Иисус, Сыне Божий». Эти бесноватые исповедуют Его. Еще и ученики толком не знали, кто такой Господь наш Иисус Христос. А тут двое бесноватых исповедуют Его Христом. Но от этого они не становятся христианами. Почему?

В Новом Завете в Послании Иакова написано: и бесы веруют и трепещут. То есть знать, что есть Бог – этого мало. Некоторые говорят: «Ну да, что-то где-то есть. Но меня это не касается». Или: «Бог у меня в душе». Или еще что-то подобное. Это о чём говорит?

Вот, бесноватые тоже сказали: «Иисус, Сыне Божий».

Но чем же отличается человек, который просто знает (и бесы тоже знают, что есть Бог) от человека, который является последователем Господа нашего Иисуса Христа? Не просто знанием, а (как говорили святые отцы) любовью ко Господу и стремлением к Нему приблизиться. А как приблизиться нам, живущим земной жизнью, к Господу нашему Иисусу Христу? Это – молитва к Богу. Это – более высокая молитва в храме. Это – приобщение Святых Таинств благодати Господа нашего Иисуса Христа. Исповедь. Причастие. Соборование. И другие Таинства. Приобщение к этим Таинствам. Желание приблизиться к этим Таинствам. Видеть за этими Таинствами Господа нашего Иисуса Христа. Любить Его и стремиться к Нему. Вот в чем отличие.

Представьте голодного человека, который не ел неделю. Ему говорят: «На, ешь». А он: «Я бы поел, но работа у меня. Некогда». Разве скажет так голодный человек? Не скажет. Или человек, который не пил несколько дней. Ему говорят: «Вот источник. Иди, пей!» А он отвечает: « Я бы попил, конечно. Но некогда». Оно бросится и будет пить. Бросится и будет есть.

А если человек говорит: «Да я не против. Но времени нет», – обратитесь к этому евангельскому эпизоду. Этот человек подчинен бесовскому миру. А чем крепче связь с бесовским миром, тем меньше возможности приблизиться к Господу.

Рассмотрим третью часть этого разговора. «Пришел до времени мучить нас». Для людей, которые связаны с бесами, любое приближение к Господу нашему Иисусу Христу – мучение. Мы говорили христиане: «Я молясь о сыне-алкоголике, а ему хуже от этого. Его корежить начинает». Это о чём говорит? Что, молиться не надо?

Нет. Это говорит о его духовном состоянии. Чем человек теснее привязан к бесам, тем крепче они его связывают.

Приведу пример. Вот паутинка.

Какая-то муха летает. Раз – и приклеилась к паутинке. Она еще может вырваться. И иногда вырывается. А потом паук начинает обматывать муху. И в конечном итоге она становится коконом. И только писк слышен из этого кокона. А потом паук приступает к еде, высасывает из еще живой мухи все ее жизненные соки.

Вот так же постепенно действует и бесовский мир. Мы прилипаем сначала какими-то соблазнами к этому бесовскому миру, думаем, что в любой момент можем вырваться. Так пьющий (или курящий, или совершающий какие-то греховные действия) думает: «Я, если захочу, все это прекращу». Но никогда такие люди не захотят. И Церковь предупреждает: если у вас есть тяга, значит, вы уже прилипли. Значит, вы уже не свободны. Значит, вас уже держат за ниточку. И чем глубже и теснее заплетается паутинка, тем меньше желание освободиться. И постепенно бесовский мир уже здесь, при жизни, начинает пить жизненные соки этого человека.

И мы видим таких людей. Они вроде бы живые: двигаются, что-то говорят, а на самом деле в них уже нет жизни. Бесы уже выкачали из них жизнь.

Но эти люди в тот отрезок жизни, который еще есть у них, могут всегда, обратясь к Господу нашему Иисусу Христу, как утопающий апостол Петр, крикнуть: «Помоги мне, Господи!» И Господь дал ему руку и вытянул его.

Но для этого нужно желание. Желание конкретного человека. Бог спасает нас не без нас. Не может Бог спасти человека, у которого нет желания спастись. Поэтому что у нас есть свободная воля. И Бог не нарушает свободную волю человека. Те люди, которые идут в преисподнюю, идут туда по собственной своей воле.

Почему бесы сказали: «Прежде времени пришел мучить нас?» Потому что бесы знают, что будет время, когда они отправятся в преисподнюю. И даже бесам не хочется туда. Как бы исчадия преисподней не хотят, так там ужасно. А что будет с тем человеком или с тем обществом, которые подчиняются бесам? Яркую картину показали все евангелисты. Изгнанные бесы попали в стадо свиней, а стадо бросилось с берега и потонуло в море.

То же самое бывает и с обществом. Отгромные цивилизации гибли, и не осталось от них никакого следа. То же самое и с человеком происходит. Он утонет в море, житейском море. Утонет без возврата.

Вот о чём мы должны помнить каждый раз, обращаясь к своему внутреннему миру, и рвать нити, связывающие нас с бесовским миром, пока эти нити не превратились в веревки, а потом и в цепи. Аминь.